

Pro ferrocarril de Valde Zafán a San Carlos de la Rápita

El día 8 de los corrientes se celebrará una importante Asamblea en Valderrobres

Sigue incesantemente la campaña iniciada en pro de este vital asunto. La ola del entusiasmo se propaga y de seguir así, pronto llegará a los Poderes públicos en forma irresistible. Véase el texto de la notable alocución que dirige el digno Alcalde de Valderrobres Sr. Pueyo:

¡Valderrobreses!

La Comisión nombrada en la Asamblea de Gandesa ha organizado un mitin para el día 8 de Enero de 1922 a las once horas de la mañana, que se celebrará en esta Antiquísima y Noble Villa, con asistencia de Comisiones de todos los Pueblos del Partido judicial de Valderrobres y de aquellas otras personas que trabajan, con altruismo digno de elogio, para que el Gobierno, como necesidad nacional, construya, cuanto antes, el Ferrocarril desde Alcañiz al Puerto de San Carlos de la Rápita.

Creo inútil poner de manifiesto la gran importancia que tiene, para cuantos vivimos en la vega del Matarranya y en sus afluentes, la realización del anhelo sentido hace muchos años; pues parece extraño, si bien resulta cierto por desgracia, que casi terminado el primer tercio del siglo XX continúa la Comarca Valderrobrense sin disfrutar de los beneficios de la línea férrea. Ahora necesitamos transportar nuestros inmejorables productos agrícolas, en carro o caballerías, 36 kilómetros hasta Alcañiz o 54 kilómetros hasta Tortosa, cuya circunstancia menosprecia la mejaduría en general, impide el desarrollo de muchas industrias, hace imposible la explotación de la Cuenca Carbonífera de Beceite y mantiene la tradicional emigración de los mejores brazos; resultando, en consecuencia, este actual abatimiento del Pueblo, con vistas a la miseria.

Con sólo saber que pagamos de 50 a 60 pesetas por tonelada, de Valderrobres a la Estación ferroviaria más próxima, asusta pensar los millones de pesetas que cuesta a la economía local esta situación anormal, única causa de nuestras actuales desdichas.

Pues bien, os invito para que acudáis a oír los anhelos de toda la Región Catalana y Bajo-Aragonesa, y os suméis a la campaña patriótica iniciada en Gandesa, sin distinción de personas ni partidos políticos, sólo atentos a la conveniencia local y comarcal; dispensando a nuestros ilustres huéspedes la franca y cariñosa hospitalidad, de antiguo reconocida, que los Valderrobreses siempre tuvieron con cuantos acuden a su querida Villa.

Vuestro Alcalde,
FEDERICO PUEYO URQUIZÚ.

Valderrobres, 31 de Diciembre de 1921.

LA PROVINCIA ofrece como siempre su modesto concurso y enviará un representante a la Asamblea para informar ampliamente a sus lectores.

LOS AUTOMÓVILES DE LA PROVINCIA

Abuso

La empresa de automóviles, que se cuida de la conducción del correo desde Teruel a Alcañiz y viceversa, no cumple su misión satisfactoriamente con los pueblos de línea comprendida entre Perales y Alcorisa.

Me explicaré. Desde tiempo inmemorial, los pueblos de Los Olmos, La Mata, Civillén, Gargallo, Cabra, Esteruel etc., recibieron la correspondencia diariamente; pero hoy, por conveniencia de la empresa conductora del correo, se recibe este, alternó, es decir, un día de Teruel y otro de Alcañiz: este procedimiento de servicio, es lo que considero abuso, toda vez que ocasiona perjuicios.

Cuando el servicio de conducción del correo, se efectuaba en coche de cuatro ruedas, nunca hubo queja, y recibíamos la correspondencia todos los días; pero hoy con el servicio de autos, que debíamos estar mejor servidos, resulta todo lo contrario.

Tengo entendido, que la empresa conductora del correo, está subvencionada por la Diputación Provincial o pretende estarlo; si esto es cierto, deseo saber por qué, pues si se trata de economía o comodidad en el transporte, protesto, toda vez que el transporte en estos autos, es muy caro, y la comodidad, deja mucho que desear, tanto en las condiciones higiénicas, como en la seguridad de llegar a tiempo a los sitios donde se desea.

Entiendo que procede la subvención a una Granja Agrícola, a una Escuela de Artes y Oficios, a jóvenes estudiosos de la provincia o cosa

análoga, pero a una empresa que explota un negocio y que está suficientemente retribuida, no estoy conforme y protesto, como protestarán cuantos provincianos pagamos puntualmente el Contingente provincial para mejores usos, no para favorecer negocios.

Someto este criterio a los contribuyentes provinciales y los Diputados, en lo que afecta al buen empleo de los intereses de la provincia.

GREGORIO PIN.

La Mata de los Olmos, Diciembre 1921.

La necesidad de consultar unos datos nos obliga a dejar para mañana la contestación a la carta del Sr. Trallero publicada el domingo.

Para practicar el retiro obrero

La Caja de Previsión Social de Aragón ha editado un folleto de «Instrucciones para la aplicación del retiro obrero obligatorio» que regala a todos sus cooperadores.

Redactado con claridad y brevedad y concebido con patente propósito de hacer labor muy práctica, puede servir de consultor a cuantos se interesan por esta trascendental y compleja reforma social.

De su contenido da idea el siguiente sumario que va completado por un detallado índice alfabético: Quiénes son asegurables.—Grupos de asegurados.—Asegurados del primer grupo.—Asegurados del segundo grupo.— Sanciones, denuncias y procedimiento ejecutivo.—Inscripción de los asegurados del primero y segundo grupo.—Imposiciones obligatorias a favor de los asegurados del primero y del segundo grupo.—Imposiciones voluntarias a favor de los asegurados.—Pensiones de invalidez.

Chocolates ORUS Sociedad Anónima

Marca "ESCUDO VIRGEN DEL CARMEN,"

La casa de más producción y venta de Aragón, con fábricas en Zaragoza, Valencia y Sigüenza. Producción y venta diaria, DIEZ y SEIS MIL paquetes. Los MEJORES DEL MUNDO por su pureza y fina elaboración.

— Casa central, ZARAGOZA. —

VENTA AL POR MAYOR Y PRECIOS DE FÁBRICA EN EL DEPÓSITO DE
DOÑA CASIMIRA BEJARANO
TERUEL

RETAZOS DE HISTORIA

Teruel en el siglo XV

LA SANTA INQUISICION

Habla la Comunidad

De todas las incidencias que surgieron en el desarrollo de los sucesos que hemos historiado, la que más preocupaba a la Ciudad era, sin duda alguna, la actitud de la Comunidad de las aldeas.

Calcent había afirmado, y hasta jurado, que las aldeas estaban dispuestas a venir contra la Ciudad para sostener a los Inquisidores, y apesar de que todo lo que el desaprensivo notario afirmaba era muy digno de ser puesto en cuarentena, un juramento era cosa muy seria y la Ciudad hacia bien en inquietarse.

Así estaban las cosas cuando en el Concejo del 29 de Mayo, se presentó Jaime Dolz procurador de la Comunidad, quien afirmó que iba ni más ni menos que a desmentir las acusaciones de Calcent, asegurando que no creía que ninguno de la Comunitat hubiese dicho tales palabras, que las aldeas tenían que mirar la honra de Teruel como propia, pues sus libertades eran comunes, sin que nada importe que entre ambas existan diferencias, pues estas son simplemente de carácter interno e independientes por completo al respecto por los poderes centrales de los derechos que a ambas son comunes.

Sin embargo de esto, anunció Guillén Dolz que citaría plega general de la Comunidad en Cella y allí podría la Ciudad enviar a sus procuradores para cerciorarse.

La sinceridad y honradez de estas palabras llenó a todos de tranquilidad. La reunión de Cella, que se celebró al día siguiente, debió ser altamente satisfactoria por cuanto que, a partir de entonces, marchan en todo de común acuerdo y cuando de Teruel salían mensajeros para el Rey, el Arzobispo de Zaragoza o los Diputados del reino, llevaban siempre cartas dobles: una de Teruel, otra de sus aldeas.

Mentirilla macabra

Otro detalle pintoresco.

Ya hemos visto cómo éstos abundan en el negocio objeto de nuestro estudio, y es de notar cómo todos ellos revelan el verdadero espíritu popular de aquellos días en Teruel, contristado no solo por el contrafuero que la Inquisición significaba, sino por el afecto que se profesaba a los serviciales heterodoxos, contra los cuales venía principalmente.

Aquí no había herejes; pero había judíos y conversos que pudieran judaizar. De estos últimos no conocemos más casos que el citado de Violante; y ya vimos cómo la desdichada solución sus inquietudes metafísicas (esto años antes de la inquisición); después no se oye que nadie cometiese delitos que justificasen la intervención del Santo Oficio. Pero como éste había decidido actuar, quiso encontrar su justificación inventando judaizantes.

Veamos como.

Gaspar García, tejedor, tenía unas tierras junto a San Cristóbal y el 11

de Junio por la mañana, salió de la ciudad, visitó su posesión y ya de regreso, al pasar frente a la Merced, vió varias gentes del pueblos que do unos stercoleros, tomaban plácidamente el sol rodeando a Fray Francisco Feliz, comendador de dicho monasterio.

Se hablaba del asunto del día, de la Inquisición, y el buen fraile, tomando actitudes dramáticas, anatematizó a la ciudad con estas palabras:

— ¡O malos hombres! ¿Cómo queréis defender a los herejes que en este monesterio huyen solerado hun lenyo en huna caxa o caxon y el cuerpo en el fossar de los judios?

La acusación era grave. El cristiano nuevo que judaizaba, judaizaba en el secreto, como es natural; pues volver públicamente a su religión le hubiese costado la vida, con Inquisición y sin ella; pero al morir, sus correligionarios se valían de ardidés varios para recoger su cuerpo y enterrarlo en su cementerio (fossar o carnero) dando el cambio a los cristianos por distintos procedimientos.

Aquí por lo que decía Fray Francisco, enterraron a los judaizantes en el fossar judío (la palabra cementerio no está bien aplicada si no es a enterramientos cristianos) y en el cementerio de la Merced enterraron un leño.

Gaspar García era hombre curioso por lo visto, se acercó al resol donde el mercedario contaba estas cosas, terció en la conversación, le echó cañamones y Fray Francisco contó que las conversas eran la hermana de Pau Besaut y de Frances e otra mujer las quales dos stauan sepellidas en el carnero de Berenguer Acho quel sabia bien como las hauen soterrado.

Al tejedor le faltó tiempo para contarle en el concejo, y a los Regidores para llamar al fraile.

Este negó haber dicho tal cosa, insisten los regidores, niega nuevamente Fray Francisco y terminan por carearlo con el Gaspar.

El mercedario, cogido por todos tados, salió por donde buenamente pudo.

Dixo que era verdat que él havia dicho al... Gaspar, que en el tiempo de fray Jayme Andres, quinze aupos ha poco más o menos huyó dezir a huna muger del raval, que la dita muger havia guardado en una bodega hun cuerpo muerto ocho dias y que en el caxon soterraron un lenyo en Ihesu Christo (la Merced) e apres de dichos ocho dias soterraron el dicho cuerpo en el fossar de los judios.

¡La cosa era ya rancia! Sin embargo los del Concejo intentan una exhumación en la Merced para ver si hay cuerpos o leños.

No debió ésta llevarse a cabo pues al asunto se le echó tierra y no se volvió a hablar más de esto.

ANTONIO C. FLORIANO

El mercado de trigos

La impresión al comenzar el año es la siguiente:

Respecto a Valladolid, creemos en *El Norte de Castilla*:

La nota característica de la semana final del año que ha terminado la constituye la indecisión.

Parece que la paralización de las semanas anteriores ha tenido fin. Hay evidentes síntomas de cambio. ¿En que sentido? He aquí una incógnita que sería hoy temerario querer despejar. El mes de Enero nos dará la solución.

La oferta de trigos en los mercados castellanos no es muy escasa; pero tampoco es considerable. La demanda, en nuestra plaza, es muy limitada; fuera ya es algo mayor. Sobre todo para aquellos puntos donde es posible facturar. Los transportes, cuya anormalidad persiste, son los árbitros del mercado. El vagón se cotiza tanto como el grano.

Los precios, a consecuencia de esta situación, siguen siendo variadísimos. La diversidad de cotizaciones es desconcertante. En nuestra plaza conocemos partidas concertadas a tipos tan distantes entre sí como 75 y 79 reales las 94 libras; fuera de Valladolid, la diversidad es mayor todavía; llega de 73 a 80, influyendo en ella la calidad, el origen y sobre todo la disponibilidad en plazo corto.

Y *La Vanguardia* de Barcelona, refiriéndose a los cereales exóticos dice:

Procedencias extranjeras.—En trigos extranjeros de reventa disponibles no se han efectuado operaciones. Como quiera que todos los fabricantes están más o menos surtidos de trigos extranjeros, resulta que los que quieren comprar, como no tienen necesidades de momento, quieren adquirirlo a buen precio, y los que quieren vender no quieren hacerlo con pérdida.

Es probable que dicha situación se prolongará todavía unas semanas, o sea hasta que hayan cesado los arribos de trigo extranjero, lo cual coincidirá con la necesidad que tendrán de dicho trigo los fabricantes que están menos previstos, y también coincidirá en que no habrá ya necesidad de dinero como actualmente se nota, lo que sucede siempre en las aglomeraciones.

AL AMOR

Amor que eres la vida, virtud y sacrificio;

Amor que eres del pecho

Prisionero y prisión;

No tengo otros afanes, ni otra idea

Que darté para trono mi pobre corazón.

Tú eres el fuego inmenso, volcán de

Que inflaman en la gloria

El corazón de Dios;

Diva musa que inspira poetas y cantores

Unión santa de cuerpos, haciendo uno de dos.

Tú eres la limpia y pura, la fuente

Do beben a raudales

Las almas con afán;

Joyel de la doncella, fiebre que la

Y aurora sin ocaso del soñador galán.

Tú eres del espíritu doliente y abatido

La luz en sus tinieblas

Y de sus penas el sol;

Tú eres la siempreviva, la antorcha

Del olvido,

El arco iris celeste de vívido arrecol,

Tú alegras los hogares, el templo y

Los palacios,

Los cielos y la tierra

Con delicia sin fin;

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.
Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.
Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.
Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

COLEGIO DE SAN JOSE

DIRIGIDO POR LOS

Hermanos de las Escuelas Cristianas

LECCIONES TEÓRICO-PRÁCTICAS DE
FRANCÉS Y TENEDURÍA DE LIBROS
PARA ADULTOS.

Habiendo sido solicitada esta Dirección para que se establecieran lecciones especiales de las asignaturas arriba mencionadas, se anuncian presentemente para la conveniencia del público.

Dichas lecciones, que serán alternadas, empezarán el lunes día 16 de Enero.

Para más detalles, dirigirse al Hermano Director, Bombardera, núm. 3.

Auréola en la madre ornada con to-

Y en rostro de la virgen con brasas
[de carmín.

Del niño que en la cuna, plácido y
[candoroso

Con los querubines duerme
El sueño angelical,

Eres todo el encanto, secreto y mis-

Que embriaga de néctar la pasión
[maternal.

Tú eres del fiel soldado sostén en
[la batalla,

Vena de patriotismo,
Sagrada abnegación;

Tu influjo le enardece cuando la
[bomba estalla,

Y no teme al certero disparo del ca-

Por tí sufre cautivo en la enemiga
[tierra

Y besa su bandera si llega a sucum-

Esclava de tu incendio se fué a tie-

La humilde religiosa
Martir de caridad;

Tus fueros la subyugan a ser del
[hombre hermana,

Envuelta en blanca toca, símbolo de
[piedad.

Con sonrisa en los labios y en el al-

En su pecho cariño
Y en los ojos pudor;

Cura ella las heridas, llora la des-

Consuela al afligido, neutraliza el
[dolor.

Eres rocío, y leche del corazón en
[sueño,

¡Escuela de entre besos,
Apréndese a llorar;

¡De todos, Amor, eres, al par, vasa-

Y en todos, Amor, tienes tu sagra-

¡Salve, salve Amor vida, virtud y
[sacrificio!

Salve, salve del alma
Prisionero y prisión;

Salve, oh astro divino, para quien
[yo acaricio

Trocar en digno trono mi joven co-

[razón!

FERNÁN ALVARO

Zaragoza, Diciembre 1921.

Revista de la Prensa

Balance político

El Liberal quisiera empezar el año nuevo repitiendo la «Salutación optimista» de nuestro gran poeta racial; pero «se lo impide el temor de un amanecer libidó que pugne con la instintiva fé en la nueva aurora.»

En armonía con el lamentable concepto que tiene formado de la situación política, llama trágico y catastrófico al balance del año 1921, durante el cual, dice, se han agravado todos los males que sufre nuestro pueblo. Se acentúan el divorcio entre la nación y el Estado; la descomposición de todos los partidos, aislados de la comunicación con el alma del país;

es eliminado de la vida pública cuanto no tienen relación con las plutocracias dominantes; cree el odio de las clases, y mientras estos males aumentan, disminuyen la autoridad y la eficacia del Parlamento; y la persistencia en todos los errores y vicios tradicionales produce la catástrofe de Melilla y el inmenso desastre de Marruecos, sin que nada ni nadie reaccione ante la espantosa tragedia.

Ha transcurrido 1921 sin que se haya resuelto ninguno de los grandes problemas que afectan a la economía del país, ni ofrecer ansias de cultura y renovación, y deja sin resolver el problema social de Barcelona, convertida, dice, la gran urbe en una incubadora de odios, habiendo transcurrido dicho año sin que las responsabilidades del inmenso desastre hayan sido exigidas, aumentando estas tristezas y desventuras el ambiente de soledad internacional que ha creado a España la torpe política de sus gobiernos.

Como se ve, en el cuadro del colega resaltan los tonos más oscuros,

La libertad de los prisioneros

El Norte de Castilla del 31 anterior contiene un telegrama de Madrid, según el cual aumentan los optimismos acerca del rescate de prisioneros, pues dice que son tan buenas las noticias recibidas, que el crucero «Alfonso XIII» está esperando con todos los preparativos hechos para recogerlos en Alhucemas y trasladarlos a Melilla, pero se le ha dado otra comisión, para dar tiempo a que llegue el Rey a Melilla y pueda recibir personalmente a los cautivos. Añade el telegrama que, por expreso deseo del jefe moro, recibirán a los prisioneros los directores de los periódicos acompañados del Sr. Cierva, queriendo demostrar con esto que «la nación libre de Benaurriagué no se rinde a la fuerza, sino a la representación brillante de la cultura de España.»

Se considera seguro que el 6 del actual estarán libres los cautivos y los recibirá el Rey en Melilla, salvo cualquier entorpecimiento que destruya los trabajos realizados.

Es también condición impuesta por Abd-el-Krim que del importe de la indemnización se deduzca lo necesario para la reconstrucción de los aduanares, dácharas y toda clase de edificios propiedad de los cabileños, con lo cual se evitará que el dinero de España se invierta en armas para la guerra.

También ha pedido que no se penetre por la fuerza de las armas en el territorio de Beniurriagué, que en cambio se someterá a las verdaderas condiciones del Protectorado que él siempre defendió.

Nubes en el horizonte político

La Vanguardia tiene por indudable que se nubla el horizonte político. Ya anunciado días pasados que de un modo imprevisto han surgido obstáculos en el camino del Gobierno, pero el colega no sabe si esos obstáculos serán tan grandes que imposibiliten la continuación del actual Ministerio; entendiéndolo el colega que, si esto sucede, volveremos a la estensidad gubernamental.

Entiende el colega que ningún colega que ningún gobierno de partido pueda constituirse, estará en condiciones de hacer obra de trascendencia, lo más que hará, mantenerse en el Poder hasta que vuelvan a serrenarse los horizontes y cambien las circunstancias. Asegura que el actual Gobierno tiene un gran apoyo en la opinión, lo cual no se compagina muy bien con sus temores manifestados arriba. ¿Si el colega está seguro de que la opinión presta su apoyo al actual Gobierno, en qué funda la suya de que se nubla el horizonte político?

La Acción, con motivo de haber circulado la noticia de que D. Alejandro Lerroix va a ser nombrado académico de la lengua, dice que en todas las Academias del mundo, incluso en la española, las opiniones políticas no juegan en nada para el ingreso en el local donde se cuida de limpiar, fijar y dar esplendor al idioma. Que, como oradores, han ingresado algunos académicos y, distinguidos aparte, no puede negarse la condición de tal a D. Alejandro. Méritos pues, dice, tiene para ello y no es cosa de ponerle trabas en sitio tan apartado de los vaivenes de la gobernación del Estado a quien los posee sobrados.

Entiende el colega que puede un hombre hallarse en rebeldía con determinados procedimientos políticos y hasta hallarse equivocado al tratar los problemas nacionales y tener atisbos de producción literaria, oratoria, soltura en el trato social, afectos cariñosos, entusiasmos por el arte, en general, cuantas condiciones son necesarias para el afianzamiento de una personalidad de notoriedad y valor.

Todo evoluciona, todo, hasta las ideas más derechistas. La Acción no hubiera escrito así hace algunos años, aunque las condiciones del Sr. Lerroix hubieran sido las mismas de hoy.

El Problema es de educación

El Noticiero, dando cuenta de la Memoria publicada por la Residencia de Normalistas de la Inmaculada y San José de Calasanz que existe en Zaragoza desde el año 1918, copia de ella el siguiente párrafo que con gusto reproducimos y suscribiríamos en caso necesario:

«El problema que agita al mundo, que tiene a las naciones y a las gentes en constante inquietud, que amenaza por doquier los cimientos de toda civilización, no es un problema económico, es un problema de moralidad, es un problema de educación. Por eso, no se resolverá aumentando la fuerza pública en las calles, ni los ejércitos en las naciones, ni con todas las obras de beneficencia imaginables, ni con las teorías de los sociólogos, ni con las fórmulas de los economistas, ni con las leyes de los gobernantes, ni con la acción de los tribunales, sino educando a los niños y a la juventud en la doctrina del Maestro único. Y esto no se consigue fundando escuelas católicas cuyos maestros tengan de católicos solo el nombre, sino formando maestros que trabajen por educarse copiando en sí al único Educador, a Cristo.»

¡Evangelio, Evangelio y Evangelio! Todo lo demás, si va acompañado de buena intención, es andarse por las ramas; pero en otro caso, es algo más que no necesitamos calificar, porque está en la conciencia de todas las personas honradas.

EL GAITERO

LA SIDRA CHAMPAGNE
de más crédito mundial

De sociedad

POR tratarse de una señorita de abolengo turolense, copiamos de «Heraldo de Aragón» la siguiente nota de sociedad:

«Ayer, a las doce de la mañana, se celebró en el templo de San Gil el matrimonial enlace de la bellísima y distinguida señorita María Luisa Matoses y Gabarda y D. Angel Matoses Zarandona, capitán de Intendencia militar.

María Luisa lucía elegantísimo vestido blanco de piel de seda y manto de tisú de plata, galas que realizaban

su singular hermosura. El novio vestía el honroso uniforme del Cuerpo a que pertenece.

Bendijo la unión el preconizado obispo de Cuenca, D. Cruz Laplana, asistido por el vicario castrense; apadrinando a los contrayentes la distinguida dama D.^a Sira Zarandona, madre del novio, y el general de Intendencia D. Angel Matoses Capilla, padre de la desposada.

Firmaron el acta como testigos el intendente D. Eduardo de la Iglesia, D. Miguel Mur, el coronel D. Segundo Sarmiento, el teniente coronel D. Delfín Calvo y el comandante de Infantería D. Jacinto Rodríguez Lasala; ostentando la representación judicial D. Ramón Matoses.

La concurrencia fué obsequiada con espléndido banquete en el hotel del Universo.

Los recién casados marcharon en su luna de miel a recorrer Madrid, Valencia, Alicante y Barcelona, donde, por hallarse de guarnición el novio, fijarán su residencia.

DESPUES de permanecer unos días entre nosotros, salieron para Zaragoza, D. José Gómez, médico en aquella población, y su distinguida esposa D.^a Carmen Benito.

HEMOS tenido el gusto de saludar a los señores D. Tomás Castellano, diputado a Cortes por Zaragoza y D. Antonio Escudero, presidente del Consejo de Administración de la Industrial Química.

SALUDAMOS ayer a los jóvenes médicos señores Bonilla y Lega, que han venido a pasar unos días con sus familias respectivas.

HAN llegado:

De Aguilar, D. Antonio Muñoz.
De Cedrillas D. Adolfo Dolz.

HAN salido:

Para Madrid, D. Manuel Pastor y D. Santiago Diaz.
Para Cobatillas, D. Antonio Gea.
Para Aliaga, D. León Gómez y D. Miguel Martín.
Para Perales, D. Andrés Rubio y D. Ignacio Irazo.
Para Alfambra, D. Pascual López.
Para Tortajada, D. Joaquín García.

Para Hinojosa, D. Francisco Royo
Para Cuevas de Almudén, don Francisco Aguilar.

Para Madrid, nuestro querido amigo D. Cristóbal Estevan y Mata.

Callicida ALBAREDA

El único infalible para combatir toda clase de callos y durezas.

De venta en todas las farmacias.

DEPÓSITO, en la Farmacia del autor,

— MAYOR, núm. 1 — CASPE. —

Crónica del domingo

Terminó el fatídico año 1921.

A las doce de la noche, sin que la sonora campana del reloj del «Círculo Turolense» diera la hora, la elegante concurrencia allí reunida invitada por la Junta, comió las denominadas uvas de la felicidad, obsequio de aquél Centro.

Seguidamente se bailó mucho y reinó alegría hasta las altas horas de la madrugada.

Y ya que del «Casino Turolense» nos ocupamos, diremos que a las doce tomaron posesión los señores nombrados para las vacantes en la Junta Directiva, y ésta, con la Comisión especial, informativa de la construcción del nuevo casino, cambiaron impresiones y discutieron sobre el proyecto. Según rumores que a nosotros llegan, la Sociedad será convocada a Junta general extraordinaria el día de Reyes y allí se dará lectura a la ponencia, resultado de la discusión que Junta y Comisión sostuvieron.

También el Casino Mercantil celebró un gran baile de sociedad el domingo por la noche y como todos los que organiza esa simpática sociedad estuvo concurridísimo, es decir, eran insuficientes los locales de aquél centro de recreo para tantos asistentes.

Pero en fin, se bailó hasta muy avanzada hora de la mañana y la gente joven se divirtió mucho, cumpliendo así el refrán que dice: Año nuevo, vida nueva.

A las doce de la mañana nos trasladamos al Gobierno civil, allí nuestro querido amigo, D. Marino Cuevas, obsequiaba a todo el personal de oficinas con dulces, licores y habanos.

Con este motivo, pudimos estrechar la mano de muchos políticos de diferentes matices que fueron a saludar y felicitar el año nuevo a la primera autoridad civil de la provincia.

De nosotros no hay que decir, pues siempre el Sr. Cuevas ha tratado al periodista con una distinción que le honra, y especialmente a los que todos los días del año precisamos de su información para la difícil tarea de emborronar cuartillas.

No hemos podido descansar puesto que si a los que le leen he de darles cuenta de todo lo sucedido, el cronista tiene que moverse, agitarse, y dejar de asistir a reuniones aristocráticas como una en la calle de las Murallas (hoy Joaquín Arnaú) donde se cantó y bailó transcurriendo horas agradables entre aquella selecta concurrencia.

Y terminamos nuestra labor ocupándonos de los espectáculos.

En el «Teatro Marín» con una entrada regular se puso en escena la adaptación de la novela de Alejandro Dumas, «El Conde Montecristo», obra que fué presentada con todo el aparato que estos dramas requieren.

Los artistas de la Compañía Perá-Borso agradaron con su esfuerzo y entusiasmo y demostraron sus aptitudes para la escena.

El domingo a petición del público se representó por segunda vez «La Garra.» No nos detendremos a juzgar esta profunda creación de Linares Rivas, pero sí la labor de los artistas, que por todos conceptos merecen elogios sin regateo. Todos sin excepción cumplieron admirablemente en sus respectivos papeles, y así lo juzgó el público que concurrió a la vermut de este elegante coliseo, prodigando a los artistas nutridos aplausos.

Sobresalió Luis Borsó que con cariño verdad estudió su papel, demostrándonos su arte y vocación para el teatro. Insuperable la señorita Lasa y muy bien la Sra. Gabino y Sres. Perlá (padre e hijo), Muñoz, Lorente y Llorens.

Por la noche se representó el melodrama en cinco actos *Magdalena o la mujer adúltera* que apesar de su título escabroso, es una obra altamente moral y educativa.

Es la eterna historia; una pobre aldeana seducida por el lujo y el afán de los placeres, siendo su vida corta un verdadero remordimiento, por su proceder, causando la vergüenza y deshonra a una familia honrada. La obra fué muy bien presentada, y el conjunto, mejor dicho, la labor artística, buena, faltándole unos ensayos para completar su trabajo, aunque toda la noche salvaron las situaciones de este drama la señorita Lasa, señora Martínez y señor Borsó.

El Sr. Muñoz en el difícil papel de padre de Magdalena hizo un loco irreprochable.

Para hoy martes, se anuncia el beneficio del Director D. Eduardo Perlá, con la bonita comedia *El sombrero de copa*.

Dada las muchas simpatías que el Sr. Perlá tiene en el público turolense, no dudamos asistirá a su beneficio.

DOCTOR PECUS.

GACETILLAS

En Caminreal el vecino del mismo Antonio Arpa Salas, penetró en el estanco de D. Domingo Montin, solicitando una cajetilla de tabaco y una caja de cerilla; después de servido, se dirigió a la esposa de Montin amonestándole de que no había despachado tabaco a un hijo suyo, y como las esplicaciones que le diera no le satisficieran se abalanzó contra ella, cogiéndola por el cuello e intentando agredirle con un cuchillo lo que afortunadamente no consiguió gracias a la pronta intervención de varios vecinos.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado.

● VENDO un motor eléctrico de moderna construcción, de tres caballos de fuerza, por haber comprado otro de más potencia.

Razón, Carrasco. 91

● Es muy interesante y demuestra la afición al deporte de la caza la si-

Al comercio de Teruel y su provincia

GRAN FÁBRICA DE PASTAS

alimenticias para sopa (única en la provincia) elaboradas puramente de sémola y harina de fuerza.

PARA PEDIDOS, SAN FRANCISCO, 22, o en la misma Fábrica.

VICENTE ABRIL Carretera de Cuenca núm. 5. TERUEL

Recomendado eficazmente contra la anemia, clorosis inapetencia y especialmente en el tratamiento de enfermedades de falta de nutrición de los niños.

Jarabe de Hipofosfitos Sanmartín

La clase Médica de la provincia lo emplea con resultados sorprendentes. Infinidad de Certificados lo acreditan. DEPÓSITO GENERAL.—D. PEDRO ANDRES PALENCIANO.—Farmacéutico del Hospital Provincial.

PABLO UTRILLAS

Almacén de carbones minerales de la cuenca de ESCUCHA

== PRECIOS A DOMICILIO (DESDE 100 KILOGRAMOS) ==

Mineral.. a 8'50 pesetas los 100 kilogramos.
Cok.. a 13'50 > los 100 >

TELÉFONO NÚM. 25. — PLAZA DE TOROS. — TERUEL.

guiente estadística de las licencias de uso de armas y de caza expedidas por este Gobierno civil:

Año 1918. 772
> 1919. 1041
> 1920. 1115
> 1921. 2297

● Nuestro querido amigo el competente funcionario de esta Delegación de Hacienda, D. Pedro Pérez Yagüe, ha sido ascendido a oficial primero de la Intervención de la misma y por tal motivo le enviamos nuestra más sincera felicitación.

● Ha sido nombrado Secretario de la Escuela Industrial de Artes y Oficios de Zaragoza, el Profesor de la misma y paisano nuestro, D. Gaudencio Gella.

Nuestra enhorabuena.

● SE VENDE la casa número 10 de la calle de la Alforja, en el Arrabal. Razón Plaza del Tremedal, número 5, piso 3.º

● Esta noche, a las ocho, celebrará Junta general la Sociedad de Oficios varios, para la aprobación de cuentas, renovación de cargos de la Directiva y discusión de una propuesta sobre la a titud de dicha Sociedad en las próximas elecciones municipales.

● VINO DE COSECHERO y VINAGRE se vende por mayor y menor en la plaza de la Diputación, número 5.

● Ha sido nombrado secretario de la Escuela Industrial de Artes y Oficios de Zaragoza, el profesor de la misma y paisano nuestro, D. Gaudencio Gella.

Nuestra enhorabuena.

● GUERRA AL FRIO. Leña a domicilio a seis céntimos kilo. Avisos: Vicente Herrero.—Teléfono, núm. 36.

● D. Ciriaco Galley ha sido nombrado maestro de la escuela de Guadalupe y D. Santos García Grávalos, Director de la Graduada de niños de La Almunia.

Hoy martes se celebrará el beneficio del primer actor y director Eduardo Perlá, con la graciosa comedia en tres actos, de Vital Aza, «El Sombrero de copa».

Para fin de fiesta, y en obsequio del distinguido público de Teruel, la señorita Lasa cantará estilos argentinos y canzo tetas españolas.

Para el próximo viernes se prepara el estreno de la graciosa comedia «Melchor, Gaspar y Baltasar».

Dr. José Teresa
CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una.
MURALLAS, 10
Clínica para estancias de operados

DAVID MARTIN

GÉNEROS NOVEDAD

Comandante Fortea, n.º 1 pral.

Sección oficial

ESTACION METEOROLOGICA DEL INSTITUTO GENERAL Y TECNICO

Observaciones a las 9 de la mañana del día 2 de Enero 1922.

Barómetro a 0º. 693'9
Temps. máxima del día anterior. 9'3
Id. mínima. -5'6
Recorrido del viento en kms. 58'0
Lluvia en milímetros. 0'0

Ayuntamiento

Reses sacrificadas ayer en el Matadero, para el consumo de hoy:

| EXPENDEDORES | Cerretos | Ovejas. | Cabrillos | Cerdos. | Terneros |
|-----------------------------|----------|---------|-----------|---------|----------|
| Eusebio Garcia | 1 | » | » | » | » |
| Lorenza Orero | 1 | » | » | » | » |
| Martin Abril | » | » | » | » | » |
| Vda. de Juan Yuste. | 3 | » | » | » | » |
| Diego Pumareta | » | » | » | » | 1 |
| Orencio Marin | 2 | » | 3 | » | » |
| Joaquín Pérez | 2 | » | » | » | » |
| Maria Sebastián. | » | » | » | » | » |
| Francisco Ripol | 2 | » | » | 1 | » |
| Carmen Yuste | 4 | » | » | » | » |
| José Murria | 2 | » | » | 1 | » |
| Vda. de F. Gómez | 1 | » | » | 1 | » |
| Cecilio Asensio | 2 | » | » | » | » |
| Orencio Salvador | 1 | » | » | » | » |
| Maria Orero | » | 3 | » | 1 | » |
| Evaristo León | » | » | » | » | » |
| Manuel Crespo | » | » | » | » | » |
| Casimira Bejarano. | » | » | » | 3 | » |
| Clará Paricio. | » | » | 3 | » | 1 |

Registro civil

Defunciones.
Fermin Garzarán Navarro, natural de Teruel, de 3 meses de edad, a consecuencia de eclampsia.

Diputación

Han ingresado por contingente provincial los pueblos siguientes:

Calaceite, 2915'90; pesetas Cañada de Verich, 111'19; Cretas, 991; Ladruñán, 313'95; Lledó, 441'55; Cuevas Labradas, 240'45 y Castellnou, 317'20.

COMPRA-VENTA

DE CEREALES AL POR MAYOR Y MENOR

Harinas, sus despojos y toda clase de diensos. Clases de trigos superiores para que el agricultor cambie sus sinientes. Superfosfatos de la Unión Española. Se facilitarán todos cuantos datos se soliciten y los pedidos serán facturados a las Estaciones más inmediatas.

JULIAN FLORES

SANTA EULALIA (Teruel)

INFORMACION GENERAL TELEGRAFICA

La campaña de Marruecos

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 2, 19.

MELILLA

Luchas intestinas

Se confirma que entre los moros partidarios de la guerra y de la paz, se producen constantemente colisiones.

El avance

Se supone que hoy proseguirá el avance.

Las tropas irán en dos jornadas a Dar-Drius. Se espera que nuestros soldados hallarán mayor resistencia, pues los indígenas allí concentrados tienen cañones, ametralladoras y municiones en abundancia.

LARACHE

Las operaciones

Mañana se reanudarán las operaciones en esta zona. En Alcazaquivir se concentrarán las fuerzas que iniciarán el nuevo avance.

TETUAN

El viaje de Cierva

El ministro de la Guerra visitó la ciudad de Xauen. El recibimiento dispensado en la ciudad santa al señor Cierva fué brillantísimo, el bajá obsequió al ministro con espléndidos regalos.

También visitó el señor Cierva Río Martín, inspeccionando todos los servicios. Al regresar los excursionistas a Tetuán, el Jalifa les obsequió con una comida de honor, asistiendo, además del ministro, el alto comisario y los principales funcionarios del protectorado. La comida se sirvió al estilo moruno.

En el primer tren salió el señor Cierva para Ceuta, donde embarcará para Algeciras.

Políticos en Marruecos

Se encuentra en Tetuán el ex-ministro maurista señor Goicochea.

También se encuentra en Africa el ex-director de Comunicaciones señor Alas Pumariño.

Heridos y enfermos

MALAGA.—Fondeó el vapor *Alicante* con 154 enfermos y heridos quedando veinte en esta plaza y saliendo el resto para Madrid y San Sebastián.

A bordo venían los marqueses de Urquijo y el hijo de Burguete, herido en uno de los últimos combates.

El buque zarpó de nuevo para Ceuta donde recogerá una nueva expedición de heridos.

La suscripción de la Reina

La suscripción de la Reina en favor de los heridos y enfermos de Africa, alcanza ya la suma de cinco millones y medio de pesetas.

MENCHETA.

Noticias de Barcelona

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 2, 22.

La condesa de Codo

Ha fallecido D.ª Rosa Valls, condesa de Codo, esposa del propietario de «La Vanguardia» D. Ramón Codo.

Un partido de foot-ball

Ayer y en el campo de la exposición se celebró un partido de balompie, entre el equipo dinamarqués contra el Foot-ball de Barcelona, ganando aquél por dos *goals* contra uno.

El partido comenzó con una buena arrancada de los catalanes que les proporcionó hacerse dueños de la situación durante la primera parte del partido; pero pronto se vió el empuje de los dinamarqueses que al principio se hallaban cohibidos por conocer la aureola del equipo catalán. El primer *goals* lo hizo el Barcelona en el primer tiempo, y en el segundo hicieron los dinamarqueses los dos *goals* que les proporcionó la victoria.

MENCHETA.

Comentarios políticos

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 2, 22.

La situación de Cierva

Continúan los rumores y comentarios sobre la situación política creada por la actitud de las Juntas frente al ministro de la Guerra.

Se supone que esta semana será próspera en acontecimientos políticos.

Sánchez Guerra, de viaje

El presidente del Congreso ha salido ayer para Albacete.

Los beneficios del Banco

Al finalizar el año, el Banco ha repartido un dividendo de 150 pesetas por título, sumando con lo repartido a cuenta de 220 por acción.

Maura en Palacio

El señor Maura despachó con Su Majestad. A la salida de Palacio dijo el jefe del Gobierno que no ocurría novedad alguna.

El regreso de Cierva

Mañana regresará el señor Cierva a Madrid sin detenerse en Cádiz.

Audiencia con el Rey

El capitán general de Madrid cumplimentó al Monarca, celebrando con él una extensa conferencia.

Las relaciones comerciales

El señor Hontoria se ha dirigido al presidente de la Junta consultiva de Industria, Comercio y Navegación y a los presidentes de todas las Cámaras, pidiendo su opinión sobre los tratados de comercio con el extranjero.

Dice Coello

El señor conde de Coello dijo hoy a los periodistas que creía que tan pronto como regrese el señor Cierva se celebrará Consejo de ministros.

Los liberales y las elecciones

A las diez de la mañana se reunieron en el domicilio del conde de Romanones y bajo su presidencia los presidentes de los comités liberales de los diez distritos de Madrid para la designación de candidatos para las próximas elecciones de concejales.

Después de un breve cambio de impresiones, se designaron los candidatos, cuyos nombres se conocerán oportunamente, en la reunión que en el Círculo Liberal se celebrará el 10 del corriente para presentar a los que han de luchar.

Se dice que los candidatos son de gran prestigio y que cuentan con muchas probabilidades de éxito en la mayoría de los distritos.

La actitud de los militares

Con la llegada de Cierva, mañana se considera un día de grandes novedades políticas por la actitud que se observa entre los elementos militares.

A esto hay que añadir el rumor referente a la dimisión del general Weyler. Para conocer con exactitud la certeza de esa noticia, acudieron los periodistas al domicilio del jefe del Estado Mayor Central, al que no encontraron en casa.

Después se supo que esta mañana acudió el general a su despacho como siempre.

Las décimas de contribución

El alcalde de Madrid ha manifestado que se propone visitar al señor Cambó para rogarle que resuelva rápidamente el asunto de las décimas de contribución.

Crée el alcalde que este asunto será resuelto favorablemente para el Ayuntamiento.

Firma de Gracia y Justicia

Han sido nombrados canónigos de Tuy D. Manuel García Lara y de Solsona D. Francisco Bartrina.

La «Gaceta»

El periódico oficial ha publicado la ley sobre retiros de cabos y sargentos de la Benemérita y Carabineros, recientemente votada por las Cortes.

También publica la «Gaceta» la convocatoria de los accionistas del Banco de España para el día 9 del corriente.

MENCHETA.

El viaje de Cierva

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 2, 22.

El ministro en España

ALGECIRAS.—A bordo del «Giralda» llegó el señor Cierva y sus acompañantes.

Fuá recibido por el general Villalba y los jefes y oficiales de la guarnición, Ayuntamiento y las autoridades.

En tren especial salió para Bobadilla.

MENCHETA.

El viaje de la Reina madre

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 2, 22.

Doña Cristina a San Sebastián

Llegó a San Sebastián la Reina Cristina siendo objeto de un gran recibimiento. Se hospeda en el hotel Cristina.

S. M. visitará los hospitales de la Cruz Roja donde se celebrará una sesión de cinematógrafo y variedades.

El miércoles recibirá una expedición de sesenta enfermos y el miércoles regresará a Madrid.

MENCHETA.

Telegramas de última hora

Madrid 2, 22.

Oposiciones a notarios

Las oposiciones a notarías directas del Colegio de Madrid, se han convocado para el 10 de Enero.

Magistrado fallecido

MALAGA.—Ha fallecido el Fiscal de la Audiencia D. José Risueño Lasheras.

Los profesores mercantiles

El Colegio Central de profesores mercantiles de España ha entregado al señor Cambó una solicitud para que aquéllos sean los llamados a intervenir en los problemas a desarrollar al aplicar la nueva ley de Ordenación bancaria.

¿Vive Silvestre?

París.—El hijo del general Silvestre ha declarado al corresponsal de «Le Journal» que tiene el convencimiento de que su padre vive.

MENCHETA.

NOTA POLITICA

(POR TELÉGRAFO)

MADRID 2, URGENTE

El interés político culminará mañana en el Consejo de ministros que se celebrará a la llegada de Cierva que a estas horas cruza los áridos campos manchegos de regreso de su fracasado viaje; no obstante se nota una reacción política producida por la decisión de todos los hombres políticos de sostener a toda costa al Gobierno actual para impedir la actuación de las Juntas en la política. No se conoce el pensamiento del ministro de la Guerra, quien por los incidentes ocurridos en Melilla está más al tanto de la verdadera actuación de las Juntas.

Se celebró en el domicilio del conde de Romanones una reunión de ex ministros, acordando ratificar una plena confianza al señor Maura, a quien visitará el conde con tal objeto.

Es muy comentada la asistencia de Maura a la cacería regia celebrada ayer, donde, según los comentaristas, se trató del problema político en toda su intensidad.

Carecen en absoluto de fundamento los rumores sobre acuerdos de las Juntas para ofrecer el Gobierno a la extrema liberal, así como también sobre la hostilidad de esos organismos contra la permanencia de Cierva en el Ministerio.

De todas maneras, la situación del Gobierno sigue siendo muy delicada.

MATRES.



LA FARMACIA
- A. GAMIR -

Calle de San Fernando, 34

❖ ❖ ❖ **V A L E N C I A** ❖ ❖ ❖

Desea un feliz y próspero año nuevo, a sus paisanos y les ofrece pronto, eficaz y económico remedio para todas las dolencias propias de la estación y aun para las más exóticas y extemporáneas que puedan sobrevenirles :-: :-:

